

# Революция достоинства — Urbanculture

История  
Политика  
Война



У этой статьи есть альтернативная версия. См. [Евромайдан](#). Её судьбу решит сообщество.

**Революция достоинства** (также известная как Евромайдан) — серия мирных и силовых акций протеста на Украине против коррупции, беспредела силовиков и пророссийских сил в правительстве. Одна из целей Революции достоинства — поддержка европейского вектора развития внешней политики Украины.



Площадь Независимости в декабре 2013 года

Причиной первых протестов стал отказ Кабинета Министров Украины от соглашения об ассоциации между Украиной и странами Евросоюза. Датой начала протестов принято считать 21 ноября 2013 года. Протесты длились несколько дней и были разогнаны 30 ноября 2013 года силами ОМОН. Разгон студенческих демонстраций и демонстраций неравнодушных людей привёл к массовой поддержке проевропейского движения, которое вылилось в революцию.

Именно применение силы к мирным протестующим привело к выходу протестов на новый уровень. Протестующие в ответ на применение силы начали силовое противостояние.

В результате Революции достоинства на Украине сменились президент, правительство. Революция достоинства утвердила проевропейский курс развития Украины.

Революция достоинства — одна из ключевых причин [Антимайдана](#), а в последствии и [Войны на Украине](#).

## Предпосылки

Революция достоинства началась не внезапно. Рост протестов начался с 2010 года в результате прихода к власти пророссийски настроенного Виктора Януковича, который пытался узурпировать власть на Украине. Видео от Житомир.Инфо

По утверждению Виталия Захарченко, руководителя МВД Украины после Революции достоинства, на территории Украины в 2012—2013 годах прошли 328 000 акций протеста, в которых участвовало более 100 млн человек.

Социологические опросы, которые проводились на Украине в 2013 годах показали разный уровень поддержки идеи ассоциации с Евросоюзом. В зависимости от формулировки вопроса ассоциацию поддерживало по одной версии 49% жителей, по другой версии только 31%. Стоит учесть, что цифры были получены с учётом мнения населения Крыма, которое было более пророссийским (В дальнейшем выяснилось, что мнение оттуда формировалось понаехавшими россиянами (захват Крыма готовился Россией явно не один день и силы брошены были немалые) и пророссийскими же крымчанами-коллаборантами т.н. "ватой", находившейся в меньшинстве, на мнение же жителей Крыма был традиционно положен здоровенный болт). Также в период власти Януковича отмечались случаи манипуляции мнением населения в ходе социологических исследований. Результаты опроса могут зависеть от формулировки заданных вопросов, чем часто пользуются не особо добросовестные социологи.

21 ноября премьер-министр Украины Николай Азаров отказался подписывать Соглашение об ассоциации. По этому поводу он издал распоряжение, которое было распространено в качестве пресс-релиза.

Российские власти во второй половине 2013 года внесли всех украинских экспортёров в перечень рискованных контрагентов, что фактически означало для Украины блокаду со стороны России. Большая часть экспорта Украины тогда приходилось на Россию. Тогда премьер-министр обосновал своё решение отказаться от подписания соглашения с ЕС, так как пролемы с торговлей с РФ могли привести к отсутствию средств на погашение внешнего долга Украины перед МВФ.

Также Верховная Рада не приняла своевременно законодательные акты, которые требовались для подписания ассоциации между Украиной и ЕС.

Фактически блокировка важных решений ставило Украину в незавидное положение, лишившись возможности ассоциации с ЕС при блокировке экспорта товаров в РФ, Украина могла оказаться изолированной. Политическое противостояние пророссийских и проевропейских политиков на Украине вызвало риски системного экономического кризиса. Из этого кризиса было 2 выхода: преодоление сопротивления пророссийских политиков, либо отказ от ассоциации с ЕС и фактически внешнее управление со стороны Кремля.

Участники Революции достоинства признали действия Николая Азарова предательством национальных интересов Украины. Его отставка станет одним из требований протестующих.

## Требования протестующих

- Отправить в отставку Николая Азарова и кабинета министров за предательство национальных интересов.
- Отменить решение Виктора Януковича о приостановке подготовки к ассоциации с ЕС.
- Собрать Верховную Раду на внеочередную сессию 27 ноября, чтобы депутаты приняли все необходимые для евроинтеграции законы. В случае отказа от внеочередной сессии или отказа от принятия законов Верховная Рада должна быть распущена, должны быть назначены внеочередные выборы.
- Ввести персональные санкции против Виктора Януковича со стороны стран Европы.
- Не прекращать для Украины возможности евроинтеграции со стороны стран ЕС. В случае отказа правительства выполнить требования протестующих, все необходимые законы сможет принять новое правительство.
- В случае отказа Виктора Януковича подписать соглашение об ассоциации на саммите в Вильнюсе протестующие требуют его отставки.

На сайте Белого дома США было размещено 3 петиции. Первая петиция призывала правительство США ввести персональные санкции против Виктора Януковича, членов Кабинета министров Украины. Эта петиция набрала 100 000 подписей за 2,5 дня. Важно отметить, что для подписания петиции на сайте Белого дома не требуется иметь гражданство США или предъявлять какие-либо документы. Подтверждение выполняется путём получения электронного письма и перехода по ссылке из него. ТО есть подать и подписать петицию могут жители любой страны. При этом если документ набирает 100 000 подписей, власти США рассмотрят его.

Вторая петиция призывала поддержать народ Украины в мирном свержении власти, не отвечающей национальным интересам.

Третья петиция предполагала наложение санкций на все крупные капиталы за рубежом, имеющие украинское происхождение, а также займы Украины. Цель такой петиции — прекратить вывод зарубеж денег, похищенных коррумпированными украинскими чиновниками и ассоциированными с ними олигархами.

13 декабря протестующие добавили к своим требованиям ещё и требование отменить все поправки к Конституции Украины, принятые в 2004 году. Поправки давали право президенту формировать правительство по собственному усмотрению. Отмена этих поправок возвращала полномочия по формированию правительства Верховной Раде. Именно версия Конституции 2004 года протестующими была названа легитимной.

## Видеогалерея

### Пётр Порошенко

Пётр Порошенко — украинский олигарх, владелец кондитерского концерна Roshen, активный член, спонсор и в последующем председатель украинской партии «Европейская солидарность». Принимал личное участие в протестах. По его заявлениям, подтверждённым видеозаписями, находился недалеко возле трактора, с помощью которого титушки «штурмовали» кордоны «Беркута». Пытаясь остановить мирных протестующих от неразумной атаки на здание Администрации президента, подвергся нападению со стороны титушек. Был спасён своими сторонниками.

СМИ называли его спонсором Майдана. В ответ Пётр Порошенко согласился, что помогал протестующим дровами, горючим, едой и водой.

Во время пророссийских митингов и захвата власти в Крыму прибыл туда в качестве переговорщика. Был встречен пророссийскими активистами, которые не пропустили его к зданию республиканского парламента. Тогда Порошенко с помощью единомышленников и милиции вернулся в аэропорт и вылетел назад в Киев. Переговоры с пророссийски настроенными протестующими и депутатами не состоялись в ходе силовой акции.

В результате выборов, проведённых после отставки Виктора Януковича, Пётр Порошенко занял пост президента Украины.

### Виктор Янукович

На момент обострения политического кризиса на Украине осенью 2013 года занимал должность президента. Именно его действия и действия председателя

[Файл:Vladimir Putin and Viktor](#)

кабина Азарова привели к политическому кризису. Оппоненты считают его креатурой Кремля, а то и лично Путина. На момент начала протестов некоторое время вёл себя как задрожавший от страха диктатор — в нужные моменты молчал, в ненужные — делал заявления о преступных посягательствах на власть и антиконституционных действиях Верховной Рады и лидеров оппозиции. По итогам силового противостояния между военными, милицией с одной стороны и гражданскими активистами и оппозиционными политиками с другой стороны, сбежал в Ростов-на-Дону, где впоследствии прятался от украинского суда.

[Yanukovych in 2006.jpg](#)  
Янукович зигует своему фюреру

На момент своего президентства являлся одним из самых богатых людей Украины. Большую часть собственности получил в результате коррупционных сделок и прямого хищения государственного имущества. Состояние семьи Януковича на 2013 год оценивалось в 12 млрд \$. Имел в собственности черед подконтрольную коммерческую компанию и благотворительный фонд земельный надел в Межигорье площадью почти 130 га. Территория считалась заповедной, хозяйственная деятельность вокруг имения Януковичей была запрещена.

Существует мнение, что именно его неопределённая позиция по отношению интеграции с ЕС и таможенным союзом привела к кризису в стране, который закончился протестами. Если первоначально Янукович участвовал в переговорном процессе с управляющими органами Евросоюза, то затем прекратил переговоры и отказался от подписания соглашения об ассоциации, угрожая срывом всех соглашений, которых от него требовала оппозиция.

## Арсений Яценюк

Осень 2013 года Арсений Яценюк возглавлял объединённую фракцию «Батькивщина» в Верховной Раде Украины. Лидером партии «Батькивщина» на тот момент была Юлия Тимошенко. Именно члены фракции Верховной Рады, имея определённый политический вес, как среди протестующих, так и в правительстве реализовали так называемый «План Б». В конце ноября 2013 года Виктор Янукович собирался нанести официальный визит в Москву, чтобы договориться о более тесном сотрудничестве с Россией и последующем вступлении в Таможенный союз.

Пророссийски настроенные политические силы собирались арестовать наиболее видных лидеров оппозиции и ввести на Украине военное положение. Это могло усилить позиции президента Януковича на переговорах с Москвой, полностью прекратив протестную активность и интеграцию с ЕС.

Яценюку удалось организовать круглый стол с президентом и пророссийскими чиновниками. Переговорный процесс был направлен на то, чтобы не дать пророссийским силам окончательно узурпировать власть в стране.

Яценюк тогда требовал от правительства отказаться от любых силовых манипуляций, провести досрочные выборы президента, а также отменить поправки в Конституцию, которые сильно расширяли полномочия президента. Именно такую позицию Арсений Яценюк назвал «Планом Б», который тот собирается реализовать на Украине.

Действия Януковича и его сторонников Яценюк тогда назвал попыткой военного переворота<sup>[1]</sup>.

По итогам Революции достоинства Арсений Яценюк занял пост председателя Кабинета министров Украины

## Позиция львовских студентов

Протесты против действий украинского правительства проходили не только в Киеве, но и во множестве украинских городов. В Львове инициаторами митинга стали студенты местного университета. Как пишет Радио Свобода, студенты собрались на площади возле памятника Тарасу Шевченко. В ходе митинга была объявлена бессрочная забастовка.

Примерное число участников протеста в Львове — 10 000 человек.

Среди требований протестующих отставка президента Виктора Януковича и председателя правительства Николая Азарова. Один из лозунгов протестующих звучал как «Рождество без Януковича»<sup>[2]</sup>.

Студенты не стали вывешивать партийную символику на площади. Участники отмежевались от всех политических сил, использовали только флаги Украины и Евросоюза.

Руководитель региональной администрации Львовской области Олег Сало требовал от протестующих убрать с площади Тараса Шевченко палатки. Требование не было выполнено. Тогда полиция обратилась в суд, чтобы придать своему требованию большую силу. В ответ протестующие добавили к своим требованиям отставку Сало.

Представители университетов отнеслись к студенческим протестам с сочувствием. Администрации ВУЗов заявили, что не будут препятствовать студентам выражать свою гражданскую позицию. Также представители университетов помогли студентам организовать поездку в Киев на Площадь

## Титушки

**Титушки** — специально подготовленные бойцы из русскоязычных регионов, которые участвовали в провокации, организованной Администрацией Виктора Януковича.

1 декабря 2013 года группа русскоговорящих молодых людей забросала сотрудников милиции фаерами и кусками брусчатки и попыталась прорваться на территорию Администрации президента. Группа лиц составляла от 50 до 60 человек. На ул. Банковую она прибыла организованно на 2 автобусах. Кто-то из участников закатил экскаватор и попытался с его помощью прорвать линию обороны милиции. Данные силовые действия не были согласованы с штабом протестующих. Будущий президент Украины назвал тогда действия титушек провокацией и призвал своих сторонников не поддаваться на неё, не участвовать в штурме.

Трактор титушек был направлен на подразделение «Беркут», которое не пыталось остановить его и оказать штурмующим значимого сопротивления, хотя имело для этого все средства и прямой приказ. Также отряд титушек после штурма спокойно проходил кордоны полиции и внутренних войск, которые защищали здание администрации от протестующих<sup>[3]</sup>.

Слово «титушки» было растиражировано на имиджбордах в качестве мема. Данный мем первое время вызывал недоумение, так как позиция титушек не была понятна с самого начала, а данные об их действиях сильно разнились.

Впоследствии были получены убедительные доказательства, что титушки находились в прямом сговоре с обороняющими Администрацию президента. Это подтвердилось исходя из действий вооружённых подразделений, записанных на камеры видеонаблюдения.

Целью титушек было заманить на территорию Администрации президента случайную группу протестующих, которые захотели бы участвовать в штурме. Также одна из целей настоящей провокации — дать военным и полицейским моральное право применения силы в неограниченном объёме. Якобы против них действуют не мирные демонстранты с понятными требованиями, а организованная группа бойцов, использующая подручную технику.

## Небесная сотня

В ходе протестов на Площади Независимости (Майдане), Банковой, Институтской и Крещатике погибло более 100 человек. Преимущественно это были граждане Украины. Также в Небесную сотню вошло несколько граждан Грузии, которые были убиты в ходе протестов.

Некоторые из участников погибли, будучи задержанными. Такие люди подверглись пыткам и издевательствам. Часть участников погибла при применении огнестрельного оружия силовиками и титушками, выступавшими на стороне Виктора Януковича.

Именно гибель мирных протестующих показала для многих участников протестов истинное лицо власти. Ради сохранения возможности грабить Украину и поддерживать неправовой режим Янукович и правительство были готовы к человеческим жертвам. То есть переговоры с ними были контрпродуктивными. Когда число погибших перевалило за сотню, даже участники Майдана, настроенные миролюбиво, поняли, что мирным путём передача власти на Украине не произойдёт.

Фраза «Небесная сотня» возникла на самом Майдане в среде протестующих. Установить точное её авторство достаточно сложно. Уже в ходе протестов на Майдане образовался стихийный мемориал. Украинцы приносили свечи и цветы, поминая своих погибших.

В настоящее время имена всех погибших увековечены в виде нескольких мемориалов в разных населённых пунктах Украины.

## Мемы

- [Революция достоинства/Путин — хуйло](#)
- [Революция достоинства/Бандерлоги](#)
- [Революция достоинства/Беркут](#)
- [Революция достоинства/Москаляку на гиляку](#)
- [Революция достоинства/Слава Украине — Героям слава](#)

## Примечания

- ↑ [https://www.bbc.com/ukrainian/news\\_in\\_brief/2013/12/131214\\_or\\_yatsenyuk\\_plan\\_b](https://www.bbc.com/ukrainian/news_in_brief/2013/12/131214_or_yatsenyuk_plan_b)
- ↑ <https://www.radiosvoboda.org/a/25178729.html>
- ↑ <https://argumentua.com/stati/pogromy-na-maidane-i-u-ap-spetsoperatsiya-kremlya-ochen-pokhozhe-na->

